

SUSCRIPCIONES
 Se publica el mes de Enero, trimestre, 15 pesetas.
 Semestre, 30 pesetas.
 Anual, 60 pesetas.
 PAGO ADELANTADO
REDACCION Y ADMINISTRACION
 Alameda 13, segundo
 DIRECCION TELEGRAFICA:
CORREO GERONA

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
 REMITIDOS Y ESQUELAS
 A PRECIOS CONVENCIONALES
 Número suelto, 5 Cts.
 Número atrasado, 15 »
 Paquetes de 25 números, 1 25 »
 NO SE DEVUELVEN
 LOS ORIGINALES
 LA CORRESPONDENCIA
AL DIRECTOR

—GERONA.—VIERNES 10 DE ENERO DE 1896—

NUM. 7

DESDE MADRID

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.
 Mi querido amigo: ¿Recuerda V. lo que me decía la prensa francesa del general Duchesne durante el verano último á propósito de la expedición á Madagascar? Ha olvidado V. que el Gobierno francés estuvo á punto de desistirse y que en todas partes, en Francia, no se oían sino quejas, censuras y recriminaciones contra el general?
 Pues algo parecido, y Dios haga que suceda, es posible presenciemos en España con Martínez Campos. No me ciega en esto el buen deseo y me declaro optimista precisamente en los momentos en que casi todo el mundo ha perdido por completo la fé, el mundo la esperanza y no poco la caridad.
 Las últimas noticias de Cuba, único asunto que con sobrado motivo ocupa y preocupa la atención pública, no son favorables, ó al menos no lo parecen, pues todo lo que se ensancha la zona de devastación y de ruina á que se dedican los insurrectos es evidentemente malo y desgraciado; pero al mismo tiempo resulta más y más comprometida y temeraria la aventura de Máximo Gómez y de aquí que muchos piensen ó por lo menos esperen que acabe la cosa de una vez con la derrota del *generalísimo*. Tuve ocasión días pasados de hablar con diez Jefes de ejército que hicieron la última campaña, y el resultado de una conversación seria y fundamental fué adquirir la convicción que acabo de expresar.

Fuera de lo de Cuba, no puede pensarse en nada de cosa pública, como no sea por parte de los que todo lo convierten en arma política, como, por ejemplo, «El Liberal», que en el día de hoy cree llegado el momento de que se constituya un Ministerio nacional. Lo sería, en efecto, si el Ministro actual de la Guerra no respondiera á la confianza del país y no cumpliera, en la forma más brillante en que lo hace, su deber, y si el presidente del Consejo no estuviere dedicado en cuerpo y alma á los asuntos de Cuba, pero reconocido esto, que es de justicia, aún por sus adversarios menos piadosos, nada debe hacerse ahora, por lo menos en los días críticos en que cualquier vacilación ó cualquier desconfianza pueden ocasionar graves daños.

Tengamos y continuemos con la tranquilidad y firmeza de que España ha dado muestra en estos últimos meses y dediquémonos por completo al asunto de Ultramar, pues terminado éste no faltará el tiempo necesario para poner en orden otros asuntos también de interés vital para esta nación.
 Muy suyo afectísimo.
 Anselmo.

Madrid 8 Enero 1896.

PLIEGO

de condiciones bajo las cuales se sacará á pública subasta el complemento de la instalación y servicio del alumbrado público de esta ciudad por medio de la luz eléctrica é instalación de dicha clase de alumbrado en el teatro y en las Casas Consistoriales.

(Continuación)

Décima. Por todos los gastos de complemento de la instalación, suministro, entretenimiento, conservación del alumbrado público, renovaciones necesarias é indemnización por lo instalado ya, abonará el Ayuntamiento la cantidad de 20.000 pesetas anuales, que será satisfecha por dozas partes y por mensualidades vencidas á razón de 1.666 66 pesetas cada mes á partir del día en que funcione por completo toda la instalación.

Décimo primera. Por el suministro, entretenimiento personal, conservación y renovaciones necesarias del alumbrado del teatro, se abonará al contratista la cantidad de 25 pesetas por función, debiendo facilitar gratis la luz necesaria para los ensayos; por el suministro del alumbrado de las Casas Consistoriales, percibirá el valor de las lámparas que se consuman y para el de los demás edificios municipales el que satisfagan los particulares con su 25 por 100 de descuento.

Décimo segunda. Si por cualquier motivo justificado no pudiese abonar el Ayuntamiento, á su vencimiento el importe de alguna mensualidad, tendrá derecho el contratista á que se le indemnice la demora por medio del percibo de interés á razón del 5 por 100 anual sobre la cantidad cuyo pago se retarde más de dos meses.

Décimo tercera. El contratista deberá dar principio á las obras para terminar la instalación referente á los barrios del Carmen, Rutlla, Figuerola y Puente Mayor, así como el cambio y colocación de las lámparas de arco voltaico al mes de la fecha marcada en la condición primera y terminar completamente las obras dentro de otros tres meses.

Décimo cuarta. El rematante consignará en la Depositaria del Ayuntamiento dentro el plazo de un mes, á contar desde el día en que no quepa ya ningún recurso legal contra el remate, la cantidad de 205.323 06 pesetas, importe del justiprecio de la instalación realizada por la sociedad Plan's Fiquier y Compañía de esta capital, para liquidar el Ayuntamiento con la misma, la indemnización á que se refiere la R. O. de 11 de junio de 1891, y que viene á cargo del propio Ayuntamiento; cumplido lo cual, el rematante quedará subrogado en el lugar de la expresada Sociedad, por lo que se refiere á la propiedad temporal de lo que constituye dicha valoración.

Décimo quinta. Todo el material de la actual instalación así como el que en lo sucesivo se establezca, con arreglo á las condiciones de esta contrata quedará á la terminación de la misma, de propiedad del Ayuntamiento y deberá serle entregado en buen estado de servicio, reservándose el derecho de ejercer sobre el mismo la oportuna inspección y vigilancia.

Décimo sexta. Se reserva igualmente el Ayuntamiento la facultad de aumentar durante el curso del contrato el número de lámparas del alumbrado público sin que el precio de las que se aumenten pueda exceder por luz y hora del 50 por 100 del tipo que rija para el alumbrado particular, cuando se disponga tales aplicaciones.

Para el sucesivo aumento de alumbrado que implique gastos de instalación abonará el Ayuntamiento al contratista una parte del valor de la ampliación representada por tantas fracciones cuantas sean, al solicitarse aquellas los años transcurridos del período del contrato.

Décimo séptima. Para los efectos de este contrato se fija su importe total en la cantidad de 205.323 06 pesetas.

Décimo octava. Con arreglo á lo dispuesto por el artículo noveno del Real decreto de 4 de enero de 1883, se celebrarán dos subastas simultáneas, una en las Casas Consistoriales de esta ciudad bajo la presidencia del señor Alcalde ó del teniente en quien delegue, y otra en la Dirección general de Administración local, bajo la presidencia del funcionario que designe el excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

Crónica

Nos han dicho que un periódico de esta capital tronaba á más y mejor contra determinados concejales en particular y contra el Ayuntamiento en general, con motivo de haber acordado éste, empedrar la calle de Albareda y no la de las Ballesterías, que es la que deseaba se adoquinase el papel de referencia.

El Ayuntamiento, entendiéndose sin duda que había en dicha calle un adoquín que valía por todos, y recordando además que no hace mucho tiempo gastó la Corporación municipal cantidades de relativa importancia en el arreglo de aquella, optó por hacerse el sueco á los ditirambos de quien desempeña tan solo en todos los juegos el papel de *comodín*.

Respecto á la *benévola* suposición de que ha habido concejales que hayan podido repartirse diez mil y pico de pesetas, aplicables al capítulo de empedrados, ni aun los mismos ediles á quienes tamaña ofensa pudiera afectar, han hecho caso de ella.

Han correspondido á la misma con el más soberano desprecio.

En primer término porque conocen su origen; y en segundo lugar, porque el diario de referencia no es el menos indicado para estar al tanto de como se reparten los concejales el dinero del común.

Porque diez mil pesetas no son diez mil árboles de la Dhesa para repartirse así como se quiera, tan bonitamente.

Es la cuenta que se han echado los concejales aludidos por el diario en cuestión. Y por esto no han dado importancia á la ofensa.

Anoche recibimos de la Corte el siguiente telegrama:

«Director CORREO.—Madrid 9, á las 3 45 tarde.—Asegúrase en los círculos políticos, más frecuentados por los ministerios, que no volverá á encargarse del mando de esa provincia el señor Alvarez Guijarro, sospechando algunos hallarse firmado ya su relevo.—Eugenio».

No nos ha sorprendido en verdad esta noticia. Es más, la esperábamos de un momento á otro.

Lo que sentiríamos sería que se confirmase; y es fácil, á nuestro entender, que no se confirme.

La repentina marcha del marqués de Robert á la Corte, verificada en el *expreso* de ayer, prueba claramente que el señor Alvarez no se siente dispuesto á hacer el sacrificio que su superior jerárquico, el ministro de la Gobernación le exige, y apela al de Serra, para que éste vaya á sacarle del atoladero en donde le han metido sus desaciertos, hijos de la intemperancia de su carácter y del desconocimiento completo de nuestra manera de ser.

En vez de sumar, ha restado. En vez de suavizar asperezas las ha agriado.

Tiene enpeñada su palabra á centenares de personas, el señor Guijarro, de que ha de hacer la felicidad de sus distritos respectivos; la empeñó también al ministro de la Gobernación, y al mismo presidente del Consejo, asegurándoles que sacaría *todos* los candidatos que el Gobierno le designase, y en Madrid se han convencido de que iba á suceder todo lo contrario.

Ahora, se pondrán en juego todas las influencias que imaginarse pueda, para que no sufra menoscabo en su amor propio el señor Alvarez, ya que su diplomacia política, á los ojos de todo el mundo, ha rodado por los suelos.

A fuer de enemigos leales se lo decíamos tiempo atrás al señor Guijarro:

«Tome V. S. otra senda, que esta por donde camina no conduce al Capitolio, sino á la roca Tarpeya».

Y el tiempo ha venido á darnos la razón.

El señor Obispo de Palma de Mallorca, ha excomulgado al autor del drama «Juan José», señor Dice ta.

Continúan los valores en actitud expectante, así es que apesar de no señalar oscilaciones notables los cambios de París, el movimiento de los del Estado y Cubas resulta bastante indeciso y flojo. Las rentas interior y exterior se cotizaban respectivamente á 65 135 y 73 55.

Los billetes hipotecarios de Cuba dan algún juego, pero en sentido de baja quedando con pérdida de medio entero anteayer los de ambas emisiones.

Los Nortcs y Francias se mantienen con firmeza.

Han vuelto á reunirse, y de ello nos alegramos, las gestiones para el establecimiento de una red telefónica, con estación en esta capital, de Port-Bou á Barcelona y Madrid.

Si esta mejora llega á implantarse pronto, serán de positivo resultado los beneficios que obtendrá el comercio de toda esta provincia.

En Montjoy, entre Rosas y Cadaqués y á la orilla del mar, acaba de descubrirse una cantera de marmol de la que se ha extraído un magnífico bloque de marmol negro ver-

dos conocido entre los arquitectos con el nombre de «verdillo».

Dícese que un contratista de Barcelona interesa en la explotación que será sin duda alguna de mucho provecho, teniendo como tiene por socio á un inteligente cantero de Figueras muy conocido tanto aquí como en Barcelona.

El digno general de Brigada, Excmo. Sr. D. Francisco Perez Clemente, tan apreciado entre nosotros por sus excelentes prendas personales, y tan querido de sus subordinados por sus dotes militares, al recibir ayer del Gobierno el extenso telegrama, participándole el triunfo de nuestros soldados en Cuba, por la columna mandada por el general Garcia Navarro, se apresuró á comunicarlo en la orden de la plaza, que fué recibida con general alborozo por parte de todos los jefes, oficiales, clases é individuos de tropa de esta guarnición.

Según vemos en un colega, en Barcelona vuelven á circular monedas de 5 pesetas falsas acuñadas en el año 1875 y con el busto de Alfonso XII.

Ha sido elevado al Sr. Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Ginés Subirós y D. Miguel Puignou del pueblo de Ciurana, contra una providencia de este Gobierno que desestimó su instancia pidiendo la nulidad de un reparto de arbitrios.

Nuestro venerable Frelado partió ayer tarde para Calella.

Las Hijas de María obsequiarán el próximo domingo á su excelsa Madre con los siguientes cultos que se celebrarán en la Iglesia del Carmen, donde está instalada la Archicofradía: por la mañana á las siete y media, misa de comunión general con plática preparatoria, y por la tarde á las cuatro y media, rezo del santo Rosario, meditación, canto de letillas y sermón que dirá el Reverendo Director de la piadosa Asociación.

Ha sido nombrado notario de Barcelona don Dionisio Calvo, juez de primera instancia que fué del partido de Santa Coloma de Farnés.

En el sorteo efectuado ayer en el ministerio de la Guerra para cubrir vacantes en Cuba, salió designado el medico mayor don Enrique Garcia Ibañez, encargado actualmente de la Dirección del hospital militar de esta plaza.

De Barcelona ha sido dirigido al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Barcelona 8 enero, 3 tarde.—Vista gravedad situación Cuba creemos urge cambiar actual dirección político-militar allí seguida prescindiendo de toda consideración de carácter personal. Estimamos cumplir un deber ineludible al hacer esta manifestación al Gobierno exclusivamente inspirada en las necesidades del país y el estado de la opinión en alarma y agitada presintiendo mayores males en Cuba y en España y no nos sentiríamos tranquilos para el porvenir si prescindiéramos de hacerla.—Emilio Junoy.—Tiberio Avila.—Juan Sol y Ortega.—Juan Giné y Partagas.—(Siguen más firmas)».

Según Noherlesoom el 11 y el 12, ó sea mañana y el domingo el mal tiempo se extenderá desde el S. y SO. de la Peninsula, hácia el centro de ella y las lluvias serán generales.

El día 13 será el último de este período lluvioso.

El 14 se producirá un régimen chubascoso en la región septentrional de la Península, con vientos de entre O. y N.

Y por último el día 15, dicho régimen ocasionará en nuestras regiones un día ventoso, desapacible y más bien nivoso que lluvioso.

A las diez de la mañana de ayer falleció repentinamente en la Estación de la línea férrea de Figueras un joven llamado Enrique Dalmau vecino de Vilajuiga, quien había llegado por la mañana á dicha población y

esperaba para regresar á su pueblo, el tren de las 10.

Ayer mañana, á eso de las ocho, y á consecuencia del fuerte viento N. que se había levantado, se vino al suelo una casa en construcción de la calle del Rosario, en Torroella de Montgrí.

Constituyóse la autoridad local en el lugar de la catástrofe, en donde acudió gran número de vecinos, juzgado municipal é individuos del Somatén.

Al tenerse noticia de que debajo los escombros debían encontrarse dos niños de corta edad que se hallaban dentro del edificio en el acto del derrumbamiento, dispuso el Alcalde se procediese desde luego á la remoción de escombros que tuvo lugar bajo la dirección de un maestro de Obras dando por resultado el haber podido extraer vivo todavía á uno de ellos, aunque con varias heridas, y cadáver ya el otro.

SE VENDE la casa número 37 de la calle de las Ballesterías que reditúa 380 pesetas al año, se halla en buen estado y está libre de censos y gastos.

Para más informes dirigirse á la Administración de este periódico.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 10.

La partida del cabecilla Lactret ha atacado el pueblo de Roque en la provincia de Matanzas, incendiando 30 casas.

El batallón de infantería de Marina destacado en aquel pueblo se batió valerosamente causando muchas bajas al enemigo.

—Ademas de los cinco millones de pesetas que se remitirán á Cuba para consolidar los cambios, el ministro de Ultramar dispondrá el envío desde el extranjero de un millón de pesos en oro para atender á los gastos de la guerra.

—Telegrafian de Nueva-York, con referencia á un telegrama de Caracas, que ha estallado una revolución en Venezuela.

—El cabecilla Maximo Gómez, con fuerzas considerables, acampa á dos leguas de Güira de Melena.

—La *Epoca*, después de censurar la conducta del *Feraldo* por seguir afirmando que el general Martínez Campos había dimitido, publica el siguiente telegrama:

«Habana, 8.—Veo los telegramas de Madrid. Estoy conforme con la opinión del Presidente del Consejo. Yo no dimito al frente del enemigo. No defiendo tampoco el puesto. Seguiré en el mientras lo crea el Gobierno conveniente.—Martínez Campos».

—Las noticias de la guerra aparecen con carácter bastante favorable.

Se ha seguido comentando la conferencia celebrada por los señores Cánovas, duque de Tetuán y general Azcárraga.

Los ministeriales dicen que el objeto de aquella conferencia no ha sido mas que tratar de cuestiones de detalle relacionadas con la guerra.

Sin embargo, hay quien cree que los ministros de Estado y de la Guerra dijeron al señor Cánovas que no se podían tolerar los ataques al prestigio del general Martínez Campos, y menos aun siendo reciente la circular del fiscal del Tribunal Supremo.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

Declaraciones importantes

La falta de espacio impidió ayer publicar las declaraciones hechas en El Liberal por los jefes de los partidos políticos.

El Sr. Cánovas

Interrogado el jefe del Gobierno, dijo, en síntesis, que creía innecesaria la formación del gobierno nacional como solución al problema cubano.

Debe ante el actual estado de cosas pedirse energías a la opinión para no dejarse dominar por pesimismo y tener ante todo confianza en el glorioso ejército de la patria.

Respecto a la dimisión del general Martínez Campos, dijo:

«El general Martínez Campos, decía el jefe del Gobierno, no piensa presentar la dimisión de su alto cargo estando al frente del enemigo. Así al menos lo participa el general en su correspondencia oficial y privada, añadiendo que, si el Gobierno estima conveniente su relevo, puede acordarlo cuando guste sin objeción alguna de parte suya.

Claro es que el general Martínez Campos no ejerce la jefatura del ejército de Cuba mediante contrato a plazo fijo, y las últimas declaraciones de dicho general no significan que el día de mañana no pudiera variar de opinión, pidiendo entonces el mismo su relevo.»

El Sr. Sagasta

«Los momentos actuales me imponen reservas que he de mantener, no inclinándome ni en favor ni en contra de ninguna de las soluciones políticas de que se viene hablando.

Lo que puedo declarar y declaro es que cualquiera que sea el Gobierno que tenga la confianza de la corona, ese puede contar con mi más decidido y leal concurso.

Las circunstancias imponen un olvido completo de filiaciones y de partidos políticos, para atender solo al interés sagrado de la patria.

Es fuerza que en estos momentos se escuche tan solo la voz del patriotismo. No estoy aturrido, no siento desmayos, pero me apena el curso de los acontecimientos, cuya gravedad no puede desconocerse.

Conozco de la campaña de Cuba lo que conoce todo el mundo. Tengo de ella las noticias que tiene el público, las que comunica la prensa.

No tengo ninguna clase de relaciones con el Gobierno, ni éste tiene para qué informarme de lo que ocurre.

Sin contar, por lo tanto, con los elementos necesarios para formar una opinión definitiva, me atengo tan sólo a los hechos a lo que todo el mundo puede apreciar, y aprecio, a los resultados, que no pueden ser más desagradables.

No sé quien tiene la culpa y a nadie culpo por lo tanto de las deficiencias de la campaña.

Pero, observo con pena que las cosas no marchan bien y siento ansiedad por que se corrijan.

Es preciso una resolución inquebrantable en el Gobierno.

A todo trance hay que mantener esta bandera: «Luchar y vencer.»

El Gobierno que la mantenga cumplirá con un deber nacional.

Lo que hace falta es que con toda energía, sin contemplaciones, sin consideración a las personas y sin otros respetos que los que se debe al país, se mantenga con toda firmeza solo y exclusivamente lo que conviene a la patria.

Al Gobierno, que tiene todos los medios para formar juicio, corresponde la resolución y si se equivoca, suya será la responsabilidad.

Y como resumen de mi actitud, habré de repetir.

El que tenga la confianza de la Corona tiene mi apoyo, mientras duren las actuales circunstancias, mientras esté interesado en ello el honor nacional.

Y en cuanto de mí dependa, no haré de negar las Cortes a ese Gobierno los medios que le sean necesarios para gobernar.»

El Sr. Silvela

«No creo necesario ni viable la formación de un Gobierno nacional.

Considero más beneficioso al interés público apoyar al Gobierno, facilitándole fuera y dentro del Parlamento todo cuanto pueda ser necesario, para realizar las obras patrióticas de acabar la guerra de Cuba y sacar incólumes de ella los derechos de España, cualesquiera que sean los sacrificios que hayan de realizarse para conseguirlo.

Y esto lo creo, sin que esto signifique ni aproximaciones ni intenciones, de las cuales ni hay para qué hablar, ni influyen para mi actitud, cuando de la guerra de Cuba se trata.

La actitud de los filibusteros no debe entrar ni en poco ni en mucho en las resoluciones de nuestra política interior.

Y al hablar así y al colocarme en esta actitud, hago la abstracción completa de la dirección de la campaña de Cuba.

Entiendo que esa es cuestión que por entero corresponde al Gobierno, y él verá si se equivoca ó si, por el contrario, está bien informado.

Y mientras todo dependa del curso de la campaña, es aventurado formar cálculos para un porvenir más ó menos próximo.

Lo más que puede presumirse, es que, a no variar mucho las cosas en el porvenir es muy poco ministerial.»

El señor marqués de Cerralbo

«La comunión carlista, que pone en su lema a la patria después de Dios, y está dispuesta por ella a hacer toda suerte de sacrificios, cree, sin embargo, que los moldes parlamentarios son demasiado estrechos para contener un Gobierno nacional.»

El Sr. Pi y Margall

Nunca creí que las palabras del Sr. Cánovas, publicadas hace tres meses en El Libe-

ral, pudieran tomarse como una resolución seria.

«No; no podía serlo hablar de una «solución nacional» en que entrasen tan solo las representaciones de los partidos monárquicos, el liberal, el conservador heterodoso y el actual gubernante. Y el Sr. Cánovas no podía referirse a otro género de soluciones dando participación a los republicanos bajo la Monarquía. Ni los republicanos habían de aceptarlo, ni aquél, había de proponérselo...

«Las circunstancias son gravísimas. Lo he dicho en un artículo que ha dado vuelta a toda América. Se puede luchar contra un pueblo. Cuando las naciones confían su salvación a los ejércitos, están perdidas; cuando la confían a los pueblos, su cau a está ganada. Mientras Napoleón luchó contra los ejércitos coligados de Europa, ganó batallas y ganó reinos; pero quiso conquistar a España, quiso conquistar a Rusia, y en una y otra nación halló el ocaso de su estrella. En España encontró el alzamiento de un pueblo; en Rusia, la sublevación de territorio y de un clima, y hallaron sepultura sus gloriosos veteranos, vencedores en las Pirámides, vencedores en Austerlitz.

«Lo he dicho y tengo la seguridad de que si el general Martínez Campos lo ha leído, lo habrá aprobado. Sólo por un convenio se puede acabar la guerra de Cuba. ¿No habría valido estipular un convenio en los comienzos de la guerra, que harcela para concluir con un convenio, cuando ya sea imposible rescatar las pérdidas en hombres y en dinero?»

El Sr. Salmerón

El jefe de los centralistas aplaude el artículo que publicó ayer El Liberal pidiendo que al conflicto de Cuba se le dé una solución nacional, por un gobierno nacional, y añade:

«No se gobierna solo en el poder; se gobierna también desde la oposición, y si lo que se pide es el concurso de todos los partidos para que éstos lo otorguen, es de necesidad absoluta la convocatoria inmediata de las Cortes actuales. Se trata de una consulta al país, de un llamamiento a su patriotismo, de un sacrificio más en hombres y dinero...

«La campaña de Cuba, los sucesos extraordinarios que allí ocurren, la invasión de toda la isla por los insurrectos, prueba, no ya los errores de la acción militar, sino la inepticia del Gobierno del Sr. Cánovas. No es sólo que los filibusteros invadan provincia, tras provincia, sino que al invadirla, los rebeldes convierten a España. Y las levantan por el propósito en el Gobierno de no aplicar las reformas en Cortes u otras más radicales.

«El Sr. Cánovas está incapacitado para implantarlas. Solo las Cortes son las que por su función soberana, por su compromiso de honor, por su historia, pueden imponerlas al Gobierno que se forme.»

El Sr. Esquerdo

Ni la situación del país, ni la situación en Cuba se halla, se modifican con paliativos.

Yo creo que España padece una dolencia constitucional y que la guerra de Cuba es una manifestación local de ese padecimiento.

No hay más solución nacional que el cambio de instituciónes.»

Lo que dice el ministro de la Guerra

«Ya habrán ustedes visto, dijo, la noticia del Heraldo respecto a la dimisión del general Martínez Campos. Si no se tratara de cosa tan grave como es en las actuales circunstancias todo lo que se relacione con la campaña de Cuba, ciertas especies no merecerían siquiera la pena de ser rectificadas.

Los sucesos no se prestan a bromas, y hablando seriamente, yo declaro que carece en absoluto de fundamento la aseveración hecha por dicho periódico.

Ignoro que fin persiguen algunos con acoger y propalar noticias inexactas y con exagerar las notas pesimistas. Lo que sé es que esto nos perjudica mucho y que en realidad no hay motivos serios para entregarse a la desesperación.

Declaro que es sensible que los insurrectos hayan pasado de un extremo a otro de la isla; pero esto no justifica el pesimismo de que dan prueba casi todos los periódicos.

«Qué descalabro han sufrido nuestras columnas? ¿En qué población de alguna importancia han penetrado los insurrectos?

Desde el comienzo de la guerra hasta hoy, en cuantos encuentros ha habido, nuestras fuerzas resultaron siempre victoriosas. En la guerra anterior, recuérdese bien, sufrimos varios descalabros, algunos de ellos importante, y sin embargo, nadie se entregó a ciertos pesimismo.

«Que no se ha podido impedir que el enemigo avance hasta donde ha avanzado? Repito que esto es lamentable, pero no justifica el desaliento que revelan varios periódicos, ni tampoco la mayor parte de las censuras que formulan.

Los jefes que mandan las columnas principales tienen todos una brillante hoja de servicios, sirvieron en la anterior campaña. conocen el país, están animados de un gran espíritu, abrigan nobles y legítimas ambiciones; no se les puede tachar, pues, ni de ineptos ni de perezosos.

Si sus esfuerzos no han dado resultados apetecibles, débese principalmente a que el enemigo no da nunca la cara, a que siempre va de huida.

Hay que tener calma y esperar. Yo creo que pronto las cosas cambiarán y se hará justicia, lo mismo a los jefes de las columnas que van en persecución del enemigo que al general en jefe, cuyo crédito debemos todos mantener.»

Tales fueron en sustancia las palabras que pronunció el ministro de la guerra.

Lo que dice el ministro de Ultramar

El Sr. Castellano no conocía, según dijo, el rumor que había circulado acerca de la dimisión del general.

Cuando se hizo cargo, por las noticias de los periodistas, de lo que se trataba, contestó lo siguiente:

«La noticia es completamente inexacta y pueden ustedes asegurarlo así. El gobierno no tiene hasta este momento telegrama alguno del general Martínez Campos presentando la dimisión. En el caso de hacerlo, yo era

quien la hubiese recibido y nada de eso ha llegado a mi poder. Ahora mismo, no haré diez minutos, he estado hablando con el presidente y no me ha dicho una sola palabra sobre el asunto. Y claro es que si el Sr. Cánovas del Castillo hubiese tenido el telegrama me lo habría comunicado. Todo eso, pues, no es más que una invención. Si el gobierno hubiera recibido la dimisión del general en jefe, ¿creen ustedes que a estas horas no se hubiese reunido el Consejo de ministros para acordar la persona que había de sustituirle en el caso de que esa renuncia hiciese con el carácter de irrevocable?

El Sr. Castellano repitió varias veces que el rumor no solo carecía de fundamento, sino que insistió en que lo negásemos terminantemente.

Hablando de otras cosas, el ministro ocupó del telegrama del Times en que dice que los insurrectos cercan a la Habana a distancias de 22, 28 y 30 kilómetros y que intentan apoderarse del cable.

El Sr. Castellano negó que el enemigo abrigase tales propósitos, porque la Habana está admirablemente artillada, no de ahora, sino desde hace bastante tiempo, y sus defensas son realmente formidables.

El ministro opina que el enemigo lo que desea es pasar a Pinar del Río ó salir por donde pueda de la situación en que se halla. En cuanto a apoderarse del cable, eso ni merece los honores de ocuparse de ello.

La prensa

Publicamos ayer algunos párrafos de un artículo de El Imparcial, por los cuales pueden nuestros lectores conocer el criterio del Gobierno.

«El Liberal, estudiando los aspectos que va tomando la guerra en Cuba y la crítica situación que atravesamos, planteó la cuestión de si ha llegado el momento de pensar en constituir un gobierno nacional que afronte las dificultades del presente y las complicaciones que en lo sucesivo pudieran ocurrir.

El estimable colega republicano recuerda con este motivo, declaraciones que en sus columnas publicó del Sr. Cánovas en Octubre último, según las cuales el jefe de los conservadores no rechazaría, si fuese necesaria, una solución nacional con el concurso de todos los partidos.

Dice que los cubanos han ofrecido el concurso de todos los partidos al Gobierno de España.

«¿Qué Gobierno?—añade.—¿Al Gobierno del Sr. Cánovas? No. Faltándole a éste la confianza de la opinión; faltándole las Cortes (pues no es fácil que ahora se decida a convocarlas nuevas), y considerándole el país responsable en primer término, por acción u omisión, de un estado de cosas que tan mortales angustias produce en los espíritus, no puede representar aquel poderoso elemento, libre de todo interés político y de todo egoísmo personal, alma de la nación entera, al que hay que ofrecer, aquí como en Cuba, sin ninguna clase de regatones ni desconfinzas, todos los sacrificios que la paz y la integridad de la patria impongan.

«Para un solo partido nacional en Cuba, mientras haya guerra se necesita aquí un gobierno nacional. El Sr. Cánovas lo prometió ante su conciencia y su país, y sabrá cumplirlo. Por algo lo dijo en las columnas de El Liberal, como si presentiera la triste, la tristísima situación siguiente:

«No siento apego al poder... Yo no flaqueo, pero sí ocurriría algo extraordinario, que no espero, pero que tengo previsto, no soy hombre que rechace una solución nacional con el concurso de todos los partidos.»

A estas afirmaciones de El Liberal replica La Epoca diciendo que el Sr. Cánovas no puede responder de las versiones más ó menos exactas que de sus conversaciones hagan los periódicos, y lo que éstos publiquen no significa compromiso de ninguna especie.

Por lo demás La Epoca considera la fórmula de un Gobierno nacional tan vaga que nada significa por sí sola y su definición práctica tienen que guardarla las naciones para casos como el de la guerra de la Independencia, y aun para aquellos como el que hace meses temían muchos, no los hombres que actualmente ocupan el poder, ciertos siempre de la lealtad de los Estados Unidos, de que esta última potencia, tan superior en medios materiales, interviniese con las armas en favor de los insurrectos cubanos.

Fuera de estos casos—añade—se comprenden la suspensión de hostilidades acerbas entre los partidos, y el aparecer todos unidos en lo que toca a la defensa de la integridad de la patria; pero un ministerio nacional, apostamos a que El Liberal no lo proyecta, porque es de constitución actualmente imposible. La unión de todos los españoles leales en Cuba, durante la guerra, ha sido siempre aprobada y aconsejada por el Sr. Cánovas, porque eso es más fácil no ejerciendo ninguno de ellos el gobierno, sino habiendo sobre todos una autoridad superior é imparcial, a quien deben apoyar todos juntos.

El Correo tampoco es partidario de la solución nacional.

La guerra—dice—más que ninguna otra cosa, requiere unidad de acción, y difícil sería la vida del gobierno llamado nacional.

«Quién responde, además, de que formado este gobierno variarían rápidamente las cosas en Cuba?

Y si por algún tiempo seguían poco más ó menos la misma, ¿con qué se reemplazaría entonces el gobierno nacional que ahora se confeccionara?

«Los momentos son difíciles, lo comprendemos; pero si nos enfurecemos los unos con los otros, los males, lejos de aliviarse, se agravarán.

El gobierno ya verá en su conciencia lo que debe hacer; y por lo que se refiere a los generales que mandan en Cuba, ¿por qué no tener confianza en su buen deseo y en los grandes medios que el país ha puesto a su disposición?

El Tiempo publica un artículo del cual tomamos los siguientes párrafos:

«Toda variación fundamental de gobierno y de política ante un peligro nacional que no depende de la política ni del gobierno, acusa desorganización revolucionaria, aturdimiento, inconsciente anhelo de buscar remedio en lo desconocido.

«La situación de las cosas es demasiado grave para que no se pese y mida cuánto se pierde de fuerzas, de actividades, de organización y marcha de los servicios, con todo cambio de gabinete, en un país parlamentario.

«Si el Gobierno, desconociendo sus deberes

más elementales en momentos tan solemnes, hiera sistemática é inconsideradamente sentimientos generales de la nación; revolviere cuestiones de política interior, con criterio estrecho de partido, ó juzgara decisiones que alterarían el statu quo que las circunstancias imponen, sería necesario pensar en si, en efecto estaba a la altura de los sucesos, y si deberían arrostrarse los inconvenientes de un cambio; pero, afortunadamente nada de eso acontece, el señor presidente del Consejo se ha expresado siempre en esa materia con elevación de miras, muy superior á intereses de parcialidad, y tiene derecho á que no se juzgue de él ni se sospeche cosa tan mezquina.

Todo, menos el ansia infantil de huir del dolor de la herida ó del fuego de la fiebre, con desordenados movimientos y cambios de postura indeliberados, que en vez de aliviar el dolor, le enconan y enardecen, y que sobre parjudicar al remedio, privan de dignidad al sufrimiento.»

El Globo condensa sus juicios en estas líneas, que son para muy meditados:

«El Gobierno nacional no será necesario ni aun conveniente sino el día en que haya que proponer a España esta alternativa tan dolorosa como suprema: é el abandono de nuestro dominio sobre la isla de Cuba, ó el empleo de los más heroicos y extremos recursos para conservarla unida á nuestro territorio.»

Extranjero

Londres 6.—Se sabe ya oficialmente que el gobernador de la Colonia del Cabo aceptó la dimisión del primer ministro Sr. Cecil J. Rhodes.

Para reemplazarle ha sido nombrado el señor John Sprigg, ministro que era de la Tesorería.

Londres 6.—Despachos de Johannesburg fechados el 31 de Diciembre y anteriores por consiguiente a la agresión del doctor Jameson dicen que el Sr. Leonard, presidente de la Unión Nacional, abrigando el propósito de proclamar un gobierno provisional envió un ultimatum á la República del Transvaal y armó á un millar de hombres para defender la unidad contra los boers.

Otros mil mineros debían defender las inmediaciones de la misma población.

Santa Cruz de Tenerife 6.—Ayer fondeó en este puerto el cañonero Eulalia.

Hoy ha llegado correo de Africa conduciendo fuerzas de infantería de Marina.

Paris 6.—A juzgar por las últimas noticias de carácter oficial recibidas hoy, hay fundados motivos para creer que la cuestión del Transvaal quedará pronto resuelta de una manera satisfactoria.

Hablando de este asunto algunos periódicos italianos de oposición, tratan de sacar partido del mismo para censurar la política internacional del Sr. Crispi.

Dicen que éste se ha empeñado en mantener á todo trance la alianza de Italia con Austria y Alemania y que al mismo tiempo quiere estrechar las relaciones con Inglaterra.

Como esta potencia está ahora en disidencia con Alemania por su actitud en la cuestión del Africa Austral dichos periódicos preguntan qué va á hacer Italia obligada por un lado á mantener la alianza con Alemania y por otro á conservar la amistad con Inglaterra.

Algunos diarios franceses suponen que el emperador Guillermo está cada vez más disgustado de la triple alianza, y que ahora trata de ponerse á bien con Rusia, la sistemática enemiga de Inglaterra, y así explican el famoso telegrama de dicho soberano al presidente de la república del Transvaal.

Sin embargo, otros creen que el desacuerdo de los gobiernos de Londres y Berlín será pasajero.

Londres 7.—Anoche en los Dock y en la parte del Este de la ciudad ocurrieron riñas entre marineros de los buques mercantes ingleses y alemanes y algunos holandeses.

Los escaparates de varias tiendas de judíos alemanes fueron rotos por un grupo de marineros.—Fabra.

Londres 7.—El periódico Daily Graphic desmiente con noticias de buen origen que trate de realizarse una acción común germano franco rusa en la república del Transvaal, ni que al efecto se hayan entablado negociaciones.

San Petersburgo 7.—En los círculos diplomáticos de esta capital se asegura que la misión de Arif Baká en esa corte tiene por exclusivo objeto consolidar las relaciones amistosas entre Turquía y Rusia y expresar de modo estensible la gratitud del Sultán por la benévola actitud que el gabinete de San Petersburgo no ha cesado de observar respecto de la Sublime Puerta durante el curso de las negociaciones relativas á la cuestión armenia.

LA GUERRA EN CUBA

Impresiones

Las noticias últimamente recibidas de Cuba son contradictorias, aunque no en el sentido de que unas sean favorables y otras adversas, porque todas son desagradables. La única cierta es la de la cortadura del telégrafo entre la Habana y Batabanó, con lo que se queda interrumpida la comunicación telegráfica entre la capital de la isla, Cienfuegos, Manzanillo y Santiago de Cuba. Pero si el desperfecto se ha causado entre aquellas dos poblaciones, hay motivo para creer que será fácil de remediar.

El general en jefe anuncia haber mandado ocupar la línea de Mariel á Artemisa; debe ser Mariel, Artemisa y Mangas (provincia de Pinar del Río); es el punto más estrecho de la isla—11 kilómetros—cerca de la divisoria de la Habana.

Algunos periódicos, aquellos mismos que escribían el día 1.º de este mes, que el año se presentaba bien—y ya estaban los insurrectos en la provincia de la Habana,—vuelven á presentarnos el porvenir de color de rosa, y la insurrección poco menos que agonizante, cual si tuvieran verdadero empeño en agravar con el contraste el nuevo disgusto que mismo tiempo con tales sobresaltos á llenar de desconfianza el ánimo más resuelto á resistirlos. ¡Y á esto es á lo que llaman levantar el espíritu público!

La célebre y energética frase atribuida á nuestros padres; el famoso «no importa, lejos de atenuar el fracaso, lo proclamaba y reco-

nocía. Decían por eso las energías del país. Al contrario: crecían y se multiplicaban. ¡Al país se le debe la verdad, y hay que decirse!»

Telegrama oficial

Avance del enemigo.—Nuestras columnas

«Habana 7 (6,30 mañana).—A ministro Guerra: Grueso enemigo ha adelantado hacia el occidente cortando comunicación. He adelantado columnas Valdés, García Navarro, Bata-

gué y Luque en su persecución. Los desbarbanó racionándose. Hoy y mañana irán persiguiendo a ocupar la línea de Mariel, Artemisa, Cornel, Prast, Galvis, Fort, Aldeanosa, batallones Valencia y España; siguen paradas sueltas, perseguidas y haciendo destrucción.—Campos.

Telegramas de Fabra

Fortificación de la Habana.—Luchando. Las Bolsas de París

Nueva York 7.—Un despacho de la Habana dice que aquella capital está perfectamente fortificada y dispone de artillería gruesa, estando además defendida por 20.000 hombres de ejército regular, y 40.000 voluntarios, pues, imposible que los insurrectos invadan nada contra la plaza. Máximo Gómez continúa avanzando por la provincia de Pinar del Río, según despachos insertos en la prensa neoyorkina.

Nueva York 7.—Para que se vean los cedimientos de que se valen los laborantes de los Estados Unidos, un periódico llamado The Traveller publica un despacho de la Habana, de donde parte el cable de Santiago Cuba, dando la estúpida ó inverosímil noticia de que los insurrectos cubanos han ocupado el Morro y que solo resiste el castillo (dice cual).

Añade que el general ha llegado a la Habana, cuando esto ocurrió hace ya bastantes días.

El mismo periódico inserta otro despacho de Cayo Hueso diciendo que Máximo Gómez ha dirigido un telegrama á sus amigos de los Estados Unidos diciendo que los españoles están cercados por todos lados y que la pacación de la Habana es inminente.

Inútil es añadir que estas patrañas han dignado á los buenos españoles residentes en esta ciudad.

Paris 7.—Las noticias de Cuba han producido muy mal efecto en la Bolsa, tanto de esta capital como en la de Londres. El exterior español que cerró ayer á 61,50 cupón llegó a bajar á 59,31 sin cupón, bajando luego á 59,62. En Londres, habiéndose cerrado ayer á 69,12, descendió hoy á 68,50.

Un telegrama del Times

El Times publica un telegrama de la ciudad Dalziel, fechado en Nueva York el día 7. Según el referido telegrama, en la mañana del lunes hubo un encuentro entre nuestras tropas y los rebeldes, á pocas millas de la Habana.

Los insurrectos quedaron derrotados totalmente, con grandes pérdidas.

El general Martínez Campos dirigió personalmente la batalla, que ha tenido un resultado.

Se ha levantado el sitio de la ciudad de la Habana.

Los rebeldes—añade el telegrama—incapacitados para seguir empleando la táctica de evitar encuentros, pues les pesa victoriosamente el general Martínez Campos hacia el Este.

El Sr. Cánovas dijo ayer tarde á los periodistas que no creía en la noticia de que el despacho del Times.

Y tiene para no creerlo los mismos motivos que tenemos todos.

Si el general Martínez Campos hubiera rotado á los insurrectos el día 6, no hubiera telegrafado al Gobierno el día 7 diciendo que el grueso enemigo ha adelantado hacia el occidente cortando comunicación.

Maceo y Gomez en Pinar del Río

Un telegrama fechado el 6 en la Habana dice:

«Esta tarde ha llegado á la Habana el secretario del Ayuntamiento de Marianao, objeto de pedir auxilio.

Manifestó que una numerosa partida de rebeldes que caminaba en dirección hacia el occidente encontraba entre los poblados de Hoy Colorado, dentro de esta provincia, Camito, perteneciente á la de Pinar del Río, y muy cerca de Marianao.

Marianao se halla á unos doce kilómetros de la Habana.

En los centros oficiales, sin negar que debe haber en ese punto alguna pequeña partida, dudan, como afirma el secretario del Ayuntamiento de Marianao, que sea numerosa, pues aseguran que el grueso de las partidas ha entrado ya en la provincia de Pinar del Río.

Hoy ha entrado la retaguardia de los insurrectos en el pueblo de Salud.»

Paaleo.—Detención de un tren

50 bandidos

Reina gran pánico en los vecinos de los serios de la campaña de la Habana. Siguiendo llegando centenares de personas que huyendo de los rebeldes.

Anteanoche, á las siete, hallándose en la estación de Salud en el tren que iba á la Habana lleno de familias desvalidas y en la mayor miseria por efecto de los incendios que los que han llevado á cabo los rebeldes, Gabriel, Guira de Melena y otras poblaciones, se presentaron 50 insurrectos.

Inmediatamente sujetaron al maquinero para que el tren no pudiese partir.

Entonces obligaron á los viajeros á desender de los vagones para robarles el dinero que llevaban.

Los ruegos y las lágrimas de los viajeros lograron persuadir á los insurrectos para que dejaran seguir el tren; que llegó á la Habana á las nueve de la noche.

Precauciones en la Habana.—Misiones de los pueblos.—Un responsable detenido.

En la Habana siguen adoptándose precauciones militares.

Se ha puesto guardia en el edificio de Administración central de Correos y Telégrafos.

Han llegado comisiones de los pueblos de Guira de Melena, Fonseca, La Salud, del Agua, Gabriel, Paleta y otros en demanda de recursos con que atender á la subsistencia de los vecinos, que han quedado en la

miseria por efecto de los incendios y saqueos. Según con nica a La Discusión su corresponsal, Sr. Varela, anteaer fué éste detenido en el campo por la presencia de Máximo Gómez y de Antonio Maceo.

Reconociendo por el cabecilla Zayas, fué puesto en libertad. Manifiesta el Sr. Varela que Máximo Gómez y Maceo, con el grueso de sus fuerzas, hacen marchas velocísimas, descansan solo cinco horas, renuevan sin cesar sus caballos cuando empiezan a cansarse los que montan, y así se explica que en el mismo día se les vea en puntos muy distantes entre sí.

El cabecilla Zayas.—En Managua. Junta de defensa.—Quintín Banderas en Jovellanos.

De un telegrama de La Cor espondencia tomamos las siguientes noticias: El cabecilla Zayas, con su partida, fué el autor de los incendios perpetrados en Güira de Melena. Se hallaba protegido muy de cerca por el grueso de las fuerzas que mandan Gómez y Maceo.

La resistencia fué enérgica. Entre los muertos figura un negro que era voluntario y el comerciante Aguirreche, que así como el alcalde Echezabal, perecieron heroicamente. Los insurrectos realizaron toda clase de actos vandálicos, saqueando é incendiando el pueblo.

Una partida poco numerosa hizo una punta hasta Managua (20 kilómetros Habana), pero no pudo hacer destrozos.

En Guatabacoa se ha constituido una junta de defensa, formando tropas de voluntarios y empezando a construir barricadas. No creo necesarias estas precauciones, pues no intentarán los insurrectos el ataque de esta población.

Se dice que Quintín Banderas está ya en San Antonio de las Vegas (á 50 kilómetros de la Habana). En otro telegrama se dice que este insurrecto se dirige á Spiritus.

En Jovellanos, las partidas más retrasadas de los insurrectos, han sido alcanzadas por nuestras columnas; los rebeldes dejaron en el campo seis muertos, muchas armas y algunos caballos.

Ataque á Hoyo Colorado.—Guerrillas.—El general Arderius y los voluntarios.

Una partida insurrecta atacó á Hoyo Colorado, pequeño pueblo situado á tres leguas Sudoeste de la Habana.

Se defendieron los voluntarios, pero agobiados por el número se rindieron. Hallándose los insurrectos incendiando el pueblo de Güira, llegaron 25 guerrillas de la columna Echague, atacando en seguida á los rebeldes, que eran seiscientos.

A pesar de la superioridad del número, fleles á su sistema, no dieron la cara y huyeron.

Entraron en Ceiba del Agua. Trece batallones de voluntarios de la Habana piden con gran instancia al gobernador general el salir á campaña. Este lo estima conveniente, poniéndose al frente el general Arderius.

Destrucción de un faro.—Combates.—Muerte de un cabecilla.—En el cementerio.

De otros puntos de la isla se reciben las siguientes noticias: Se dice que los insurrectos destruyeron el faro de Cabañas en la costa Norte de Pinar del Río.

Del Camagüey anuncian que en Tentina ha habido un fuerte combate; los insurrectos mandados por José Maceo y Rabi intentaban pasar á las Villas. Maceo fué herido en una pierna. Se cree que los insurrectos retrocedieron.

Del Oriental se sabe que el día 26 hubo fuego entre Ramón Yaguas y Tenar. Los insurrectos tuvieron cuatro muertos y cincuenta heridos, según el parte oficial; nuestras tropas seis heridos.

En esta acción se logró dispersar las partidas que se encontraban en aquel punto con intención de emprender la marcha hacia Occidente.

El coronel Tejada tomó las posiciones y campamento que ocupaban los insurrectos en Güira Prudencia.

El general Canella destruyó el campamento que los insurrectos tenían en Salinas de Feñan, cerca de la costa; tomó armas, caballos y municiones.

También llegan detalles de la muerte del cabecilla Cervantes, en Sancti-Spiritus, lograda por una sección de guardias civiles que había salido de exploración.

Los guardias se portaron muy bien, y particularmente el llamado Praz, que mató dos enemigos; éste retiraba á Cervantes, sobre su caballo, cuando la llegada de otros guardias de infantería coadyuvó á que fuese apresado el cadáver.

Cuando éste se inhumaba en el cementerio, apareció un grupo de rebeldes, que fué rechazado, dejando otros dos muertos.

Carta de Máximo Gómez

El *Wold* del 25 de Diciembre inserta una carta de Máximo Gómez á Estrada Palma, que envía por un viajero. En ella el generalísimo se disculpa de los incendios que piensa llevar á Matanzas y la Habana; pues dice, que siendo la producción del azúcar la fuente de la riqueza de Cuba, hay que aniquilarla; que semejante conducta será censurada en el extranjero, pero que lo primero de todo es asegurar los medios de vencer, y éstos radican en hacer imposible á España el subvenir á los gastos de la campaña.

También disculpa, ó m. tiva Gómez su táctica de no combatir jamás; dice que los Estados Unidos han dificultado de tal modo los envíos de municiones, que es imposible repoblarlos en la medida necesaria para arriesgar grandes combates.

Anuncia su expedición al Occidente de la isla y expone la convicción de que los españoles se cansarán de los grandes sacrificios de hombres y dinero que representa la guerra.

Lanchas apresadas

«La lancha de guerra *Ardilla*, fondeada en el río San Julián, pasó la noche del 13 al 14 última rodeada de insurrectos que ocupaban las orillas.

La *Ardilla*, que hizo un disparo de ametralladora, llevó á Cienfuegos tres balandras y un pailebot con correspondencia, salvándose á nado los tripulantes de esos barcos, abandonando los víveres y material de guerra que conducían.

—Ha llegado sin novedad á Mahón la es-

cuadra española, al mando del general Tudela.

Artillería á Cuba
Se ha efectuado sin novedad en Barcelona el embarque en el *Satrustegui* de dos baterías de montaña destinadas á Cuba.

La fuerza expedicionaria ha sido despedida por las autoridades. Los soldados van entusiasmadísimos. El vapor barpó á las tres de la tarde.

Ultimo parte oficial.—Envío de armas

El señor ministro de la Guerra recibió anoche un cablegrama del general Martínez Campos pidiendo se le envíen inmediatamente 20.000 fusiles Maüsser ó Remington, y municiones para el primero de estos sistemas.

Como hasta Febrero no terminará la entrega de los Maüssers que están construyéndose en el extranjero, el general Azcárraga ha dispuesto que se envíen Remingtons, y respecto á las municiones, ya el ministro, en previsión del pedido, había enviado en el último correo cartucheria Maüsser del sistema español y del argentino.

Ya han salido del puerto de Amberes, directamente para Cuba, 2.000 fusiles Maüsser, y 4.000 del de Hamburgo.

Para el mes próximo se enviarán desde Bélgica, también directamente á la Habana, otros 25.000.

Dos encuentros victoriosos.—Rendición de un fuerte.—Fechorias y orímenes en Alquizar.—Hoja anárquica.—Petardos.

Ayer se han recibido en Madrid noticias de una acción sostenida el día 29 por las fuerzas de Navarro en *Palmera* en la que resultó muerto el soldado José Salinat.

El día 2 en Mostacilla, cerca del ingenio Unión, hubo un encuentro, en que el fuego duró ocho horas, y los nuestros rechazaron varias cargas al machete.

La infantería de marina, de la columna de Luque, también batió á los insurrectos; el jefe Sr. Valle, hizo prodigios de valor; el enemigo huyó en dirección de Güines.

El batallón de Galicia alcanzó al cabecilla Núñez, le desalojó de sus posiciones y le cogió varios heridos; los insurrectos dejaron en el campo tres muertos.

Los voluntarios que defendían el poblado de Guara, al Oriente de la línea Habana-Batabanó, tuvieron que rendirse al enemigo.

Los rebeldes atacaron anteaer á Alquizar, poblado de 2.700 habitantes, á 37 kilómetros de la Habana; entraron en el pueblo, volaron con dinamita la iglesia y saquearon las casas.

El alcalde y los voluntarios hicieron una heroica defensa. En la lucha murieron el alcalde y dos voluntarios.

Anteaer circuló en la Habana una hoja separatista de carácter anárquico, con amenazas de volar fincas.

El escrito revela un manejo más de los laborantes para infundir pánico, porque poco después, en el paseo Colón, en los portales de la fábrica Cerona, estalló un petardo y luego otro en las cercanías del castillo de Atarés.

Ha sido preso un mulato que colocó el primero.

PROCESOS Y DENUNCIAS

Continúa el juez especial que entiende en este proceso ampliando las declaraciones de los concejales procesados.

Ayer comparecieron los Sres. Ginard de la Rosa, Minuesa, Gómez y Novella sin que sus manifestaciones hayan revestido importancia alguna, pues únicamente han tendido á demostrar que cuantos actos realizaron en el Ayuntamiento lo fueron en la creencia de que eran beneficiosos para el pueblo de Madrid. ¡Mucho!

Mañana se conocerá, probablemente, la resolución del juzgado respecto á la reposición de los autos de procesamiento, solicitada por algunos de los concejales comprometidos en este proceso.

Ante el juez Sr. Lóiez de Sá declaró ayer el señor marqués de Cabriñana en la causa instruida por las denuncias contra el señor Bosch.

El Sr. Urbina ha hecho suyas las afirmaciones comprendidas en el comunicado del señor Moreno, publicado en *La Correspondencia*.

Hoy se celebrará el acto de conciliación entre el Sr. Urbina y el Sr. Bosch, provocado por el primero, á consecuencia de creer injuriosas ciertas frases del segundo, en las diferentes cartas publicadas por el ex ministro de Fomento en varios periódicos.

El fiscal, Sr. Ciudad, ha emitido dictamen contrario á la reforma de los autos de procesamiento que algunos concejales han pedido.

El juzgado ha negado ya la reforma pedida por el Sr. Martínez Sevilla, y es probable que haga lo mismo con las demás.

La política en Cuba

LA UNIÓN DE LOS TRES PARTIDOS

Los tres partidos, constitucional, reformista y autonomista, acaban de realizar un acto de la mayor importancia, sumándose y reuniéndose para formar un solo é importantísimo núcleo de opinión con que defender la causa de España.

El sábado último habíamos reunido, como de costumbre, en el Casino Español, la mayor parte de los socios que forman el partido de unión constitucional.

Los sucesos del día, la gravedad de las circunstancias y la aproximación de las partidas rebeldes dieron á la reunión del sábado caracteres de singular animación.

El Sr. Santos Guzmán, expresando el sentimiento de todos, dijo:

«Tengo noticia de que en este momento celebran una reunión en la redacción del *Diario de la Marina* muchos individuos del partido reformista.

En esta ocasión no deben los españoles reunirse en locales diferentes, sino ir todos al mismo círculo, á fin de que comuniquemos nuestras impresiones y nos pongamos de acuerdo para la defensa de la integridad de la patria.

Propongo, pues—siguió diciendo el señor Guzmán,—que vayamos ahora mismo á visitar á los reformistas para invitarlos á venir á esta casa, que es la casa de los españoles.

Acogida con grandes aplausos la proposición del Sr. Guzmán, éste, acompañado de algunos otros individuos del partido de unión constitucional, trasladóse á la redacción del *Diario de la Marina*.

Allí estaban reunidos, en efecto, los principales representantes del partido reformista. Expuesta la idea por el Sr. Guzmán, los reformistas contestaron que aceptaban gozosos, y que acudirían á reunirse con los constitucionales, deponiendo toda idea política y todo exclusivismo de partido.

—¿Qué local quieren ustedes que elijamos para reunirnos?—preguntó el Sr. Guzmán.

—El Casino Español!—contestaron todos con entusiasmo.

Indicóse entonces la conveniencia de hacer extensiva la invitación al partido autonomista.

Practicadas las gestiones necesarias, los autonomistas aceptaron también.

Anteaer se ha celebrado en el Casino Español la primera reunión de los tres partidos, y este acto ha producido en la opinión los efectos naturales de satisfacción y entusiasmo.

A la reunión han asistido, además de los conservadores, los Sres. Gálvez, Montoro y Giberga, conocidos autonomistas de la junta directiva, y muchos y significados reformistas.

Habló el Sr. Guzmán felicitándose del acto realizado y dando la bienvenida al Casino Español, á los reformistas y á los autonomistas.

—Es necesario—dijo—que se realice la conjunción patriótica de cuantos aman la integridad de la patria. Sin que ninguno de nosotros abdique de sus opiniones, podemos y debemos reunirnos hoy para hacer algo práctico en defensa de España. En primer término debemos procurar que se nutran de valerosos ciudadanos los batallones de voluntarios, á fin de que esta fuerza nacional, que tan brillante historia tiene, contribuya á mantener el orden y á defender á la Habana en el caso improbable de un ataque de los insurrectos.

Nuestra misión ha de producir desde luego otro efecto importante: el de robustecer el principio de autoridad, *cualquiera que esta sea*.

El Sr. Montoro expresó en nombre de sus amigos políticos la invitación que se le había dirigido, prometiendo en nombre del partido autonomista el más sincero y enérgico apoyo para la causa de España.

—Los autonomistas—dijo el Sr. Montoro—somos ante todo españoles sin condiciones, y estamos dispuestos á hacer cuanto de nosotros se exija para la defensa de la patria.

Análogas manifestaciones hizo el Sr. Martínez en nombre de los reformistas.

La reunión, de que se tuvo noticia en toda la Habana inmediatamente, ha levantado mucho el espíritu público, y se considera como el primer paso hacia una verdadera inteligencia patriótica, en la que sin confusión de banderas haya unanimidad en lo que afecta á España y se suavicen las relaciones, antes enconadas, de los partidos.

EL PARTE OFICIAL

El parte oficial de la campaña en Las Villas y paso de los insurrectos á la provincia de la Habana, que ayer publicamos, sugiere al *Heraldo* las siguientes consideraciones:

Lo primero que debemos decir es que en todo é resplandece la mayor sinceridad, en tales términos, que basta leerlo atentamente para comprender todas las causas del fracaso de la campaña.

Lo que no se explica ahora es la conducta del Gobierno; su silencio unas veces y sus optimismos otras. Sin duda alguna conocía lo substancial del parte, comunicado por el cable, y no podía pensar bien de unas operaciones que el propio general en jefe pintaba con colores tan poco agradables. El general no se ha engañado á sí mismo, ni ha engañado á nadie. El Gobierno ha hecho una de las dos cosas. Quizás las dos.

Empieza el Sr. Martínez Campos por declarar que la noticia de que el enemigo entraría en Las Villas para incendiar los cañaverales é impedir la zafra comenzó á circular por aquella provincia *tres meses antes*.

No alega, por tanto, y hace bien, la disculpa de que aquel movimiento le haya encontrado desprevenido. Añade que algunas dificultades inopinadas retrasaron la ejecución de este plan.

El 27 apareció Gómez sobre la Trocha. Las fuerzas de Ciego de Avila estaban ocupadas en operaciones y en racionar pequeños destacamentos. Hasta el 5 del mes siguiente no se pudo formar columna para perseguir al enemigo. Este, no sólo pasó la Trocha sin hallar resistencia, sino que pudo adelantarse sin tropiezo alguno hasta el límite de Las Villas. «Si á vanguardia de aquella línea hubiese habido la necesaria fuerza de caballería, Gómez no hubiera pasado por sorpresa esta importante línea.»

Las tropas que con tantos días de retraso salieron en busca de los insurrectos tomaron

equivocadamente la dirección de Arreyo Blanco y Santa Teresa.

«Si á retaguardia de la misma Trocha hubiera habido también caballería, tampoco hubieran perdido los nuestros el contacto con el enemigo.»

La falta de preparación de la campaña está probada con el constante abandonar nuestras tropas las operaciones para racionarse y la necesidad de distraer parte de ellas en el aprovisionamiento de poblados y fortines. El general sinceramente lo reconoce.

Las columnas van cargadas (como tantas veces hemos dicho) y una de ellas perdió parte de las raciones en el paso del Zaza. Otra quedó detenida varios días delante de este río, que estaba muy crecido. Otra tardó ocho días de Villaclara á Iguará. Sancti Spiritus y Ciego de Avila estuvieron incomunicados algunos días. Las dificultades del racionamiento eran grandísimas. Las columnas tuvieron que retroceder hasta tres jornadas, dejando en relativo descanso al enemigo. Así lo dice el parte, probando la imposibilidad de una persecución eficaz.

También confiesa cuán completamente estaban anulados nuestros medios de comunicación (ferrocarriles, telégrafo, etc.) De confidencias no habla sino para darse de la falsedad de las recibidas. En cambio los rebeldes estaban tan bien servidos de ellas, que Maceo vino desde Oriente sin que le pudiera encontrar ninguna columna. Les nuestros no tienen en esta campaña otro guía que los rastros, casi siempre falsos, que de intento deja el enemigo. Gracias á tal ventaja y á su mayor movilidad, éste se ha podido batir contra nuestras columnas con gran superioridad numérica.

En suma, el parte del general Martínez Campos explica suficientemente lo que á primera vista parece inexplicable, el paso de 8.000 enemigos entre 60.000 soldados españoles por espacio de 290 kilómetros, sin que haya sido posible batirlos.

Después de leer este documento, á nadie sorprende que los rebeldes pasaran á Matanzas, de allí á la Habana y estén ahora en Pinar del Río.

Noticias

Temores de Motin

Desde hace algunos días viene notándose cierta agitación entre los vendedores de hortalizas en la Plaza de la Cebada.

Se trata de diferencias surgidas entre los individuos pertenecientes al gremio de horticultores.

Se han adoptado por las autoridades toda clase de precauciones para evitar un motin, pero será difícil que lo consigan. Sabemos que se han circulado órdenes para que se suspenda el envío de verduras, tanto de los pueblos inmediatos como de las provincias que surten el mercado de Madrid.

Por lo cual hoy hay escasez de verduras. Se teme que hoy ó mañana se amotinen los vendedores.

Brindis de D. Carlos

El día 31 de Diciembre cantóse solemnemente en la capilla de la Tenuta de Viareggio el *Te Deum*, con asistencia de la familia del pretendiente, para dar gracias á Dios por los beneficios recibidos en el año que terminaba é implorar sus misericordias para el venidero.

Reunióse después con sus servidores en la cena, durante la cual la banda de música de Viareggio ejecutó piezas escogidas, dejando sentir los acordes de la Marcha Real en el momento de sonar la primera campanada de la media noche.

En aquel punto, D. Jaime, puesto en pie, brindó por su Señor padre.

Otro brindis subía á todos los labios desde todos los corazones, por el valiente ejército que combate en Cuba. Pero D. Carlos dijo que consideraba demasiado triste aquella situación para brindis estériles. «Lo que debemos hacer,—añadió—ya que no podemos luchar por la patria, es rogar á Dios por el honor de la bandera española y pedirle que en el año 1896 termine esa guerra, que ya ha sido demasiado larga, mortífera y ruinosa, y que, sin la intervención de la Providencia, tendrá un desenlace funesto, á juzgar por el giro que hasta ahora lleva.»

Teatro Real

Mala sombra

Con motivo de la crisis por que está pasando el teatro Real, no falta quien recuerde las vicisitudes que sufrieron las diversas empresas que han tenido á su cargo aquel coliseo.

Abrió el teatro Real sus puertas, como recuerda *El Correo*, el 19 de Noviembre de 1850 con una compañía de primer orden, en que figuraban, Frezzonill y la Albani, el tenor Gardoni, el bajo Ferrmes, el caricato Salas; en breves palabras, los primeros artistas de la época.

El conde de San Luis, á la sazón ministro de la Gobernación, puso al frente un comisario regio, que lo fué D. Leonardo de Santiago y Rotaldi; arbitro recursos para su sostenimiento, consiguiendo el resultado que se había propuesto: el de que hubiese un teatro digno de la capital de las Españas.

En la temporada siguiente hubo de variar de sistema: se concedió la explotación de los espectáculos líricos á persona determinada, al Sr. D. Fernando Urries, riquísimo propietario zaragozano, perteneciente á la familia de los marqueses de Ayerbe.

El Sr. Urries no escaseó gastos ni sacrificios: trajo los cantantes más célebres, las bailarinas más famosas de Italia, y durante algunos años... perdió gran parte de su patrimonio.

No fué más afortunado su sucesor, señor Caballero del Saz, quien se retiró arruinado del negocio; vino luego el Sr. Robles, y es notorio que después de haber luchado largo tiempo valerosamente, sucumbió en la lucha puesto que hasta le costaron la vida los de-

La breve historia del Sr. Velasco es la misma; la del Sr. Rovira es reciente y notoria, y por conclusión, al penúltimo empresario, conde de Michelena, le ocurrió lo que á los demás: perder fortuna y vida.

Bajo este punto de vista, el Real es un teatro de mala sombra.

Ultimas notas

Ha sonado insistentemente la palabra crisis, pero estos rumores han tenido origen en una algarada que promovieron algunos diputados (la mayoría liberales) el domingo por la tarde en el salón de conferencias del Congreso. La opinión que entre ellos había de que esto no puede seguir así, se tradujo en la idea de hacer los diputados un acto colectivo cerca del Gobierno para que tomase determinaciones inmediatas, y aun cuando no pasó la cosa de los límites del propósito formulado, y ya decimos luego que *El Correo* rechaza la idea, debemos consignar que una importante personalidad del fusionismo, que ejerce un alto cargo parlamentario, no solamente observó con agrado esta disposición de ánimo de los diputados, sino que se ha expresado ayer mismo en el sentido de que es necesario hacer entender al Gobierno que la representación nacional no es un cadáver y debe hacer valer su opinión en circunstancias tan graves como las presentes.

Como gran parte de los republicanos son autonomistas en lo que afecta á la política de Cuba, la solución que ellos creen eficaz para dominar la insurrección es la de que se implanten inmediatamente las reformas ó se conceda la autonomía con todas sus consecuencias, encargando después á un general de gran energía el hacer la guerra sin cuartel para los filibusteros que permaneciesen en armas.

Para esto, juzgan necesario un cambio inmediato de Gobierno, y con los fusionistas impacientes, piden la vuelta al poder del señor Sagasta y que estereuna cuanto antes las Cortes al fin de que adopten las medidas que á su entender reclame la situación de Cuba.

Coinciden los carlistas con los republicanos en juzgar conveniente la reunión de las Cortes, y por lo tanto en el cambio de Gobierno que para ello es preciso; pero difieren esencialmente en lo de que se les conceda á los insulares mayores libertades de las que hoy disfrutan, opinando que debe encargarse á un general enérgico que, sin contemplaciones, dirija la campaña y meta en cintura á los que iniciaron la guerra.

Lo que se piensa por una gran parte del partido liberal lo refleja bien *El Correo* al dar la nota de prudencia á aquellos de sus correligionarios que piensan en manifestaciones y en hacer política de bulla. Entre líneas puede leer el menos experto en la materia que, no solamente no siente el Sr. Sagasta los entusiasmos que algunos de sus correligionarios por volver al Poder, sino que, por el contrario, procura eludir todo compromiso.

Por último, entre los ministeriales, las apreciaciones son diversas respecto á la conducta que en las cuestiones de Cuba observa el Gabinete; pero aun los menos benévolo afirman que el fracaso de un general—si el fracaso llega á existir—no ha de implicar la salida del Gobierno que le designó para el mando.

Sigue siendo el tema á discutir la dimisión del general Martínez Campos. Algunos y con estos el *Heraldo* insisten en que la noticia es exacta. Los ministeriales y en los centros oficiales la niegan.

Como esta tarde á las cuatro y media se celebrará Consejo de ministros, es probable que pronto salgamos de dudas.

Un telegrama de Barcelona, diciendo que el Sr. Navarro Reverter había ayer conferenciado largamente con el general Weyler, dió motivo para que se diese indudable la dimisión del Sr. Martínez Campos cuyo sustituto sería el citado general.

Al Consejo de hoy asistirá el Sr. Navarro Reverter.

Con ó sin la dimisión del general Martínez Campos, continuó pensado todo el mundo en que los momentos son de gravedad extraordinaria, y se creyó consecuencia obligada del actual estado de cosas una crisis, habiéndose desde un cambio de política hasta de una simple modificación ministerial, por si el señor duque de Tetuán no consentía el relevo del general Martínez Campos, que á juicio de muchos, es cosa decretada en el ánimo del señor Cánovas y de la mayoría de los ministros.

Según otros anuncios—porque hnbo versiones para todos los gustos—el Gobierno, por acuerdo unánime, no solo reiterará su confianza al general Martínez Campos, sino que le ofrecerá el envío inmediato de nuevos refuerzos, para que con ellos pueda realizar el plan de campaña que las necesidades de la guerra le aconsejen.

La nota de última hora es de gran expectación por lo que pueda ocurrir en el Consejo de esta tarde.

Bolsin

Madrid: Contado, 65,25.—Fin de mes, 65,25.—Próximo, 00,00.—Exterior, 74,90.—Amortizable, 79,50.—Cubas, 98,65.—Banco, 384,00.—Tabacos, 193,25.—Barcelona, 66,45.—Paris, 62,75.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, IQUIERDO Y COMPAÑÍA

Línea de Filipinas

Para Port-nang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor **CADIZ**, de 6.200 toneladas.

Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebu.

Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de popa 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas y Méjico.

Para Habana, Matanzas y Cienfuegos, con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá en la primera quincena de diciembre, el vapor, **MIGUEL M. PINILLOS** de 4.500 toneladas.

Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor **CONDE WIFREDO** de 5.000 toneladas.

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).

Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral. —Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boqueria 12 y Quintana 2, BARCELONA
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si guen rigiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.

Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.

Salones y servicio para banquetes y refrescos.

N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.

Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores

ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSOH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

LA ÚLTIMA Y MAS PRÁCTICA INVENCIÓN

Todos son capaces de producir fotografías magníficas con la cámara fotográfica **KODINET**.

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, únicamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó descargar la Cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal del aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada.

Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la **KODINET** prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo de montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banco de España, en carta certificada.

Dirección: F. C. BENEDIKT Y Cia, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra)

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó resistencia presentes.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en **Resguardos Industriales** con garantía hipotecaria amortizables por sortecs trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijo en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos le traslado de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9.

Fonda DEL Centro
(CASA FITA)

Se sirve á diario en dicha Fonda.
ABELLA, MACÓN, CARINENA
Vinos de superior calidad, garantidos

RESPONSABLE

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5
—GERONA—

CUCHILLERÍA

DE

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13
—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis

Legítima agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE VA

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando el mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

SASTRERIA

DEL

Escudo Catalán

Gran novedad en generos del país y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASAGUER y QUINTANA

Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE

BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal **SEGURA**.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 B-reclano.

GRAN FONDA y RESTAURANT CONDAL

Boqueria, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.

(Inmediato á las Ramblas)

Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Cartera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

Adroher y Rahola

PINTORES—DECORADORES

Se pintan y empapan toda clase de habitaciones. Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (debilidad), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, fracos etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador que para combatir el escrofalismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidad o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de fuerza es de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco de 1/2 litro.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

“L' Union”

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asecura, además del riesgo de incendio, los daños que den ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Francos
Reservas.	7.635.000	;
Primas á recibir.	71.660.157	;

Total de garantías.	89.295.157	Francos
---------------------	------------	---------

Capitales asegurados.	14.729.521.163	Francos
Siniestros pagados.	186.000.000	;

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
D. Rafael Ferraró, Subida de San Domingo, núm. 3, segundo y terceras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE FEL, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra drogas.

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: **J. Uriach** y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Dolores Comas.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

Aprendiz
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA
de este periódico

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20, 2.º